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Για να μην ξεχνάμε...



ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 2025
Ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων Δένδρων αφιερώνει το ημερολόγιο του 2025 σε ιδιαίτερες 
προσωπικότητες του χωριού μας.
Πρόκειται για προσωπικότητες, που έχουν φύγει από κοντά μας και κατά κοινή παραδοχή άφησαν 
ιδιαίτερα ίχνη και σημάδια στο πέρασμά τους πρώτα από το χωριό και σε κάποιες περιπτώσεις από τον 
ευρύτερο γεωγραφικό, επαγγελματικό, κοινωνικό ή άλλης μορφής χώρο. Είτε με το χαρακτήρα τους 
είτε με το ταλέντο τους, την ιδιότητα ή την επαγγελματική τους δραστηριότητα έχουν μείνει στη μνήμη 
ενός χωριού ως ιδιαίτερες και αξιομνημόνευτες προσωπικότητες, που δεν ξεχνιούνται μέχρι σήμερα, όσα 
χρόνια και αν έχουν περάσει.
Η ιδέα του αφιερώματος στα πρόσωπα του ημερολογίου είχε ξεκινήσει πολύ πριν υλοποιηθεί και πάρει 
τη μορφή αφιερωμάτων στα φύλλα της εφημερίδας μας. Η καθυστέρηση ήταν αναγκαία επιλογή και άμεσα 
συσχετιζόμενη με το σεβασμό και την ακρίβεια που απαιτούσε η ενασχόληση με ένα τέτοιο θέμα.

Η απήχηση των αφιερωμάτων υπήρξε ένθερμη και επιτυχημένη ως προς τον αρχικό της στόχο, που δεν 
ήταν άλλος από το να συσπειρώσει και να ενδυναμώσει την ανθρώπινη επαφή και ζεστασιά, να ενώσει το 
παρελθόν με το παρόν.
Συνοδοιπόροι σε αυτή την προσπάθεια υπήρξαν πολλοί και χάρις σε αυτούς έγινε πράξη η ιδέα αυτή. 
Στο σημείο αυτό, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλες/ους όσες/οι συνεισέφεραν με τα κείμενά τους και 
με τις φωτογραφίες τους για τα εν λόγω αφιερώματα στα φύλλα της εφημερίδας μας, πάνω στα οποία 
βασίστηκε το περιεχόμενο που παρατίθεται στο φετινό ημερολόγιο.

Η σειρά δημοσίευσης των αφιερωμάτων στο ημερολόγιο ακολούθησε τη σειρά εμφάνισης των αφιερωμάτων 
στα φύλλα της εφημερίδας - πρώτο αφιέρωμα έγινε στο φύλλο 85 και το τελευταίο στο φύλλο 98.

Το παρόν ημερολόγιο είναι ένα ταξίδι στο παρελθόν, μας βοηθάει να συνειδητοποιήσουμε τη σημασία 
της γνώσης και της μνήμης του παρελθόντος, μια ευκαιρία για να μην ξεχνάνε οι παλαιότεροι και να 
μαθαίνουν οι νεότεροι. Γιατί όπως σοφά είπε ο Γεώργιος Σεφέρης: «Όποιος ξεχνάει το παρελθόν, δεν 
έχει μέλλον».

Το ΔΣ του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων Δένδρων
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φωτογραφία: Βασίλης Τσομάκας
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Παναγιώτης 
Βελισσαρίου 
Χρυσάγης
(Γιώτης)
(1923 - 1994)

Ανήσυχο και παραγωγικό μυαλό, ακέραιος και σεμνός χαρακτήρας, 
προοδευτικός και φιλελεύθερος, λειτουργούσε το εργαστήριο του από τα 
μέσα της δεκαετίας του ’40 στον ίδιο χώρο μέχρι τη διακοπή της λειτουργίας 
του το 1990. Ως επαγγελματίας ήταν βαθύς γνώστης του αντικειμένου του, 
πολύ μελετηρός σε θέματα τεχνικά, αλλά σε μεγάλο βαθμό αυτοδίδακτος 
τεχνίτης. Δεινός παίχτης στο αγαπημένο του τάβλι. Δημιούργησε μια πολυμελή 
επιτυχημένη οικογένεια.
Ξεκίνησε την εργασία του με χειροκίνητα και χειροποίητα εργαλεία και μετά 
την επιστροφή του από την στράτευση, συνέχισε την ενασχόλησή του με τα 
όπλα, για να αναδειχτεί σύντομα και για πολλά χρόνια οπλουργός υψηλής 
τεχνολογίας κυνηγετικών όπλων, γνωστός σε όλη την Εύβοια και σε πολλά 
άλλα μέρη της Ελλάδας. Η πτώση ενός πολεμικού γερμανικού αεροπλάνου 
στα βουνά της περιοχής το 1945 στάθηκε η αφορμή για να φτιάξει από τα 
συντρίμμια του χειροποίητο τόρνο και δράπανο. Από τα ξύλα του βουνού 
κατασκεύαζε τα κοντάκια των χειροποίητων όπλων. Συνολικά κατασκεύασε 
γύρω στα 1.400 όπλα, από τα οποία 30 δίκαννα. Έχει αφήσει μνήμη αγαθή 
στους μεταγενέστερους, αλλά και πολλά στοιχεία ανθρώπου ικανά και άξια 
προς παραδειγματισμό.

Παναγιώτης Χρυσάγης
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Δημήτρης Ι. 
Θεοφίλου

(1903-1989)

Έντιμος, με βαθύ αίσθημα 
δικαιοσύνης και αγάπη για 
τη φύση, δημοκρατικός, 

καλοπροαίρετος και ανήσυχο πνεύμα. Η ακόρεστη δίψα του για γνώση τον 
οδήγησε στο να τελειώσει το Σχολαρχείο. Δεν υπολόγιζε τα υλικά αγαθά 
και θεωρούσε σημαντικά στη ζωή τη γνώση, την αρετή και τη δημιουργία. 
Παντρεμένος με την Καλλιόπη Σκιάνη απέκτησε τέσσερα παιδιά. 
Μεγάλη του αγάπη ήταν η τέχνη της σιδηρουργίας, την οποία εξασκούσε σχεδόν 
σε όλη του τη ζωή με απαράμιλλη εργατικότητα και αγάπη. Είχε και την ιδιότητα 
του πεταλωτή και για πάρα πολλά χρόνια - σχεδόν μέχρι τα γεράματά του 
-  δεν ενέδωσε στα «έτοιμα» βιομηχανικά πέταλα πεταλώνοντας όλα τα άλογα 
της περιοχής με πέταλα χειροποίητα, καμωμένα στο εργαστήριό του. Δούλεψε 
για κάποιο διάστημα σε δημόσιο έργο στη Χαλκιδική φτιάχνοντας τα εργαλεία 
των εργατών και των μαστόρων. Πίστευε πολύ στην αξία της δουλειάς και 
απεχθανόταν το εύκολο χρήμα. Βοηθούσε συνανθρώπους του που είχαν ανάγκη, 
με σιωπηλό διακριτικό τρόπο. Ήθος και ποιότητα είναι τα δύο στοιχεία του 
χαρακτήρα του, που τον συνόδευαν ως το τέλος της ζωής του.

Δημήτρης Θεοφίλου
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Μήτσος Σπίθας
(1884-1982)

Πολυτάλαντος, υπήρξε ποιητής-
στιχοπλόκος, τραγουδιστής, λαουτιέρης, 
κουρέας, μαραγκός, χτίστης, 
ανθρακορύχος, μεταλλορύχος κ.λ.π. 
Καλλίφωνος συνόδευε στα πανηγύρια 
τους χορούς με το λαούτο του. Το 
μεγαλύτερό του όμως χάρισμα ήταν ο 
ρυθμός του στίχου και της ρίμας και 
η ικανότητα να φτιάχνει στιχάκια με 
μεγάλη ευχέρεια.  Το σημαντικότερο 
όλων ήταν το στιχούργημα του 
Βαλκανικού πολέμου 1912-1913 με 70 
τετράστιχα, που αποτύπωνε με το 15 σύλλαβο την 
εμπειρία του πολέμου, που βίωσε και ο ίδιος ως μαχητής.
Απέκτησε τέσσερα παιδιά από την πρώτη του γυναίκα, Ελένη Σπ. Βαρλάμου και 
πέντε παιδιά από τη δεύτερη γυναίκα του, Αργυρή Βελ. Κρινή. Αξιοσημείωτο 
το θάρρος του να ζητήσει με επιστολή του στο Βασιλιά Γεώργιο Β’ σύνταξη 
ως παλαιός πολεμιστής και πολύτεκνος, που δούλεψε σε πολλά ορυχεία και 
ανθρακορυχεία και τελικά να τη λάβει. 
Υπήρξε το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα στιχουργού, με έφεση στη δημιουργία 
πλειάδας ποιημάτων, άγνωστου όμως στους λογοτεχνικούς κύκλους εξαιτίας του 
γεωγραφικού περιορισμού της επαρχίας, στην οποία έζησε. Πάρα πολλά από τα 
ποιήματά του χάθηκαν με το πέρασμα του χρόνου, καθώς δεν είχαν δημοσιευτεί 
πουθενά και σώζονταν μόνο με την προφορική αναπαραγωγή από στόμα σε 
στόμα. Το 1962 τυπώθηκαν  κάποια από αυτά με πρωτοβουλία του εγγονού του, 
Κώστα Δ. Βελισσαράκου.

Μήτσος Σπίθας
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Γεώργιος Ι. 
Παγώνης 

(1873-1951)

Άνθρωπος φωτισμένος, έτοιμος 
να βοηθήσει και να προσφέρει, 
ιδιαίτερα αγαπητός στους 
συντοπίτες του. Στο ισόγειο του 
σπιτιού ήταν το ιατρείο,  όπου 
υπήρχαν παραταγμένα σε ράφια 

απίστευτα μαρμάρινα μικροσκοπικά «γουδιά», κάθε λογής βαζάκια, κουταλάκια, 
με τα οποία ανακάτευε τα βότανα για να φτιάξει κάθε λογής φάρμακα 
θεραπευτικά: για τα καψίματα, το βήχα, τις πληγές, φάρμακα δυναμωτικά, για 
διάφορες ασθένειες ελλείψει αυτών εκείνα τα χρόνια. Τα έφτιαχνε με γνώση κι 
εμπειρία. Πόσο κόσμο είχαν σώσει! Επισκεπτόταν τους αρρώστους, πάσχιζε να 
τους θεραπεύσει και ποτέ δεν έπαιρνε αμοιβή. Γεννημένος σε δύσκολους καιρούς 
στο χωριό, έζησε στον Πύργο, τελείωσε το Γυμνάσιο της Χαλκίδας, σπούδασε 
στην Ιατρική της Αθήνας και παρά τις ευκαιρίες στην πρωτεύουσα, γύρισε στο 
χωριό του αποφασισμένος να βοηθήσει τους ανθρώπους εκεί. Παντρεύτηκε την 
Αγγελικώ Βογιαντζή και έκαναν πολλά παιδιά. Επιλέχθηκε Δήμαρχος από 1908 
έως 1912 και πρόεδρος της κοινότητας Ανδρονιάνων το 1934 και από 1937 έως 
1938. Το ’41 με τη Γερμανική Κατοχή με συνείδηση  εξακολουθούσε να βοηθά τους 
συντοπίτες του,  να τους συμβουλεύει πάντα με καλή προαίρεση απομονώνοντας 
τα πάθη που η εποχή είχε φέρει στον τόπο δίνοντας ότι μπορούσε από το 
υστέρημά του στον κάθε ασθενή και στον κάθε ανήμπορο.

Γεώργιος Παγώνης
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Ιωάννης Πήλικας
(1920-1946)

Οι πληροφορίες μας για τη δράση του Ιωάννη Πήλικα 
είναι περιορισμένες και πολύ λίγες σε σχέση με 
την ηρωική του προσωπικότητα, και προέρχονται 
από τις αφηγήσεις του πατέρα του. Πρωτότοκος 
γιος του αγγειοπλάστη, Ευάγγελου Πήλικα και της 
Καλλιόπης, κόρης της Λενάρας. Υπήρξε αξιωματικός 
στο Πεζικό με πολλές διακρίσεις σε μάχες. Οι 
Άγγλοι για επιτυχίες του εναντίον των Γερμανών 
του έστειλαν 300 χρυσές λίρες σαν ανταμοιβή για 
τη δράση του, αλλά ο ίδιος τις επέστρεψε με τη 
φράση ότι «οι Έλληνες αξιωματικοί πολεμάνε για 
την πατρίδα και όχι για τα χρήματα». Οι Άγγλοι 
του πρότειναν επανειλημμένα να σταματήσει να 
βρίσκεται συνεχώς στην πρώτη γραμμή των μαχών, 
αλλά αυτός έκανε το αντίθετο. Συμμετείχε ως κομάντος στην αρπαγή του 
Γερμανού διοικητή στην Κρήτη, στην καταστροφή πολεμικού αεροδρομίου των 
Γερμανών έξω από το Άργος στην Πελοπόννησο έχοντας ντυθεί χωρικός και 
ξεγελώντας τους Γερμανούς και έτσι πλησίασε το αεροδρόμιο. Στο χωριό μας 
δρόμος φέρει το όνομά του. Και η πατρίδα τον τίμησε με την ονομασία του 
τάγματος 575 των πεζοναυτών στη Χαλκίδα σε τάγμα Ιωάννη Πήλικα, ενώ σε 
μεγάλο κεντρικό δρόμο μπροστά στο Νοσοκομείο της Χαλκίδας έχει δοθεί το 
όνομά του. Όταν σκοτώθηκε, είχε το βαθμό του λοχαγού και η πατρίδα μετά 
θάνατον του έδωσε το βαθμό του αντισυνταγματάρχη.

Ιωάννης Πήλικας
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Ευάγγελος 
Κουτσούμπης 
(1922-1995)

Ευφυής, πνευματώδης, κινητή 
βιβλιοθήκη γνώσης και πάνω από 
όλα πάρα πολύ καλός άνθρωπος. 
Ήταν ένας από τους δασκάλους 
που δίδαξαν στο σχολείο του 

χωριού, αλλά στην πραγματικότητα υπήρξε παντογνώστης και φιλόσοφος με 
την πραγματική έννοια των λέξεων και κάτι παραπάνω από τυπικός δάσκαλος, 
ήταν σπάνιος δάσκαλος. Από μικρό παιδί ήταν πολύ καλός μαθητής στο 
σχολείο, πνεύμα ανήσυχο, ιδιαίτερα έξυπνος και βιβλιοφάγος - διάβαζε σε όλη 
του τη ζωή με πάθος όποιο βιβλίο έπεφτε στα χέρια του. Το 1946 αποφοίτησε 
από την Παιδαγωγική Ακαδημία Αθηνών και υπηρέτησε σε σχολεία της Εύβοιας, 
όπως Κουμουλάς Αλιβερίου, Κάβο Ντόρο, Καρύστου, Βίταλα, Δένδρα και στους 
Ανδρονιάνους. Με δικές του ενέργειες κτίστηκε το σχολείο στα Δένδρα. 
Παντρεμένος με την Ελένη Νικολιά απέκτησαν τρία παιδιά. Οι παλιοί μαθητές 
του, μεγάλοι πια, τον θυμούνται μέχρι και σήμερα να απαγγέλλει απέξω τα 
έργα του Ομήρου και τους ίδιους να τον κοιτούν έκπληκτοι, τον αγαπούσαν 
ιδιαίτερα και αισθάνονταν τυχεροί που τον είχαν δάσκαλο. Έχει μείνει στη 
μνήμη μαθητών και ενός ολόκληρου χωριού, όχι απλά με την ιδιότητα του 
δασκάλου, αλλά ενός πάνσοφου και πραγματικά καλού ανθρώπου.

Ευάγγελος Κουτσούμπης
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Πατέρας Βελισσάριος 
Σαρρής
(1915-1995)

Ταπεινός, ανθρωπιστής, πράος, σεμνός, 
σκόρπιζε την αρετή και ακτινοβολούσε 
τον ανθρωπισμό.
Κατάφερε να συγκεντρώσει τον κόσμο 
στην εκκλησία. Αγάπησε και αγαπήθηκε 
από τους ανθρώπους του χωριού και 
κυρίως από τα παιδιά της εποχής του.
Γεννήθηκε στα Δένδρα. Υιός 
χριστιανικής και πολύτεκνης 
οικογένειας, ασχολήθηκε αρχικά 
με την αγροτική ζωή και συγχρόνως 
βοηθούσε τον πατέρα του στο μπακάλικό του. Από τα παιδικά 
του χρόνια του άρεσε το ψάλσιμο και η μουσική, γι’ αυτό και έλαβε μαθήματα 
βυζαντινής μουσικής. Το 1940 παντρεύτηκε την Αικατερίνη Χρυσάγη και απέκτησαν 
πέντε πεδιά. Υπηρέτησε κατά τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο. Το 1948 χειροτονήθηκε 
ιερέας και το 1950 διορίστηκε ιερέας στους Ανδρονιάνους. Ως εκκλησιαστικός 
λειτουργός ήταν άψογος, με την καθαρότητα της φωνής του, πάντα με το 
χαμόγελο στα χείλη κατηχούσε και συμβούλευε προς το καλό, ενέπνεε σεβασμό 
και εμπιστοσύνη.  Με προσωπική εργασία έφτιαξε το κτίριο του κατηχητικού, 
επισκεύασε με τους κατοίκους την Αγία Παρασκευή, έκτισε την Αγία Ελεούσα, 
επισκεύασε  τα εξωκλήσια του χωριού: Ανάληψη, Μεταμόρφωση του Σωτήρος, 
Άγιο Σπυρίδωνα, Προφήτη Ηλία, έκανε εσωτερικές και εξωτερικές επισκευές στον 
Καθολικό Ναό Εισοδίων της Θεοτόκου. Τίμησε το χωριό μας, αλλά και οι χωριανοί 
τον αγάπησαν και τον τίμησαν και έμεινε σε αυτό μέχρι το τέλος της ζωής του. 
Στην αυλή της εκκλησίας μας δεσπόζει η προτομή του, δωρεά του Ιωάννη Παναγή 
Χρυσάγη,  η οποία μας τον θυμίζει πάντα.

Πατέρας Βελισσάριος
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Βασίλης Νάνος
(1904-1989)

Πρότυπο ανθρωπιάς και 
προσφοράς, εργατικός, άνθρωπος 
του καθήκοντος, ακούραστος, 
αγαπητός, πρόθυμος, εξυπηρετικός 
και χρήσιμος σε όλους. 
Δευτερότοκος γιος του δασκάλου 
Ιωάννη Νάνου σπούδασε ιατρική και 
εξειδικεύτηκε στην παιδιατρική και 
την παιδοψυχολογία. Υπηρέτησε ως 

στρατιώτης στη Μακεδονία γύρω στα 1940-44, όπου περιποιήθηκε πολλούς, 
οι ευχαριστίες των οποίων αποτυπώνονταν στα γράμματα ευχαριστίας τους. 
Εξασκούσε το επάγγελμα στην Αθήνα, όμως η αγάπη του για το χωριό τον 
έφερνε σε αυτό σε γιορτές, διακοπές και με κάθε ευκαιρία. Και τότε άνδρες, 
γυναίκες με προβλήματα υγείας συνέρρεαν από όλες τις γειτονιές του χωριού 
και από τα γύρω χωριά για να τους δει για να βρουν λύση στα προβλήματα της 
υγείας τους. Αν δεν είχε ο ίδιος τα φάρμακα που χρειάζονταν, έδινε συνταγή. Σε 
όσους μάλιστα γνώριζε ότι είχαν οικονομικό πρόβλημα, εκτός από τη συνταγή, 
έδινε και χρήματα. Δεν έπαιρνε ποτέ χρήματα. Ποτέ δεν είχε πει, κουράστηκα 
ή δεν θα σας δω όλους. Όταν πήγαινε στο καφενείο να πιει έναν καφέ και να 
δει τους χωριανούς, πάντα θα ζητούσε κάποιος ιατρική βοήθεια και εκείνος θα 
παρατούσε και τον καφέ για να τον βοηθήσει. Έκανε και άλλες αγαθοεργίες, 
που λίγοι γνώριζαν βοηθώντας ανήμπορες οικογένειες. Μάζευε μέχρι και θυμάρι 
και βότανα για τα παιδιά του Παγκρατίου, που παρακολουθούσε ως παιδίατρος. 
Εκτός από όλα αυτά ήταν και άριστος συζητητής. Έχει μείνει στο μυαλό όλων 
ως ένας πραγματικός ανθρωπιστής, που αγαπούσε τις ρίζες και το χωριό του.

Γιατρός Νάνος Βασίλης με φίλο του, στρατιώτες
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Μπάρμπα Κώτσος
Κωνσταντίνος Χρυσάγης
(1883-1968)
Πανέξυπνος, ευρηματικός, εξυπηρετικός, 
ετοιμόλογος και εύθυμος άνθρωπος με 
αξιοθαύμαστο χιούμορ και εξυπνάδα. 
Ζούσε στο πρακτορείο του, που ήταν 
παράλληλα και μαγαζάκι και μικρό 
ταβερνείο, μπροστά στην πόρτα του 
οποίου περνούσε ο δρόμος και έκανε 
στάση το λεωφορείο, στη διασταύρωση 
των Ανδρονιάνων προς Κύμη. Με 
βοηθό τη γυναίκα του, τη Μαριγώ 
περιποιούνταν τους επισκέπτες και 
φίλους που σταματούσαν, εκεί κουβέντιαζαν ανέμελα, 
μερικοί σιγοτραγουδούσαν κιόλας, έπαιρναν δυνάμεις κι ανηφόριζαν κατά το 
χωριό, ήταν ένα ευχάριστο σημείο συνάντησης, όπου όλοι σταματούσαν περνώντας 
από εκεί. Ήταν όαση για τον κάθε περαστικό και κουρασμένο διαβάτη και τον 
ταξιδιώτη, εκεί έβρισκαν ανακούφιση οι περαστικοί από το χιόνι στη ζεστασιά της 
σόμπας, και μεγάλη χαρά τα παιδιά και οι μαθητές, που πηγαινοέρχονταν από το 
χωριό στα Γυμνάσια της Κύμης και των Κονιστρών.
Όποιος πήγαινε εκεί δεν έφευγε νηστικός. Είχε πάντα λουκουμάκι, κρασάκι και μεζέ 
φτιαγμένα με μεράκι, απλότητα και νοστιμιά. Στη μεγάλη πήλινη λεκάνη υπήρχε 
το παγωμένο νερό του πηγαδιού από το κτήμα του και εκεί μέσα διατηρούσε 
παγωμένες τις γκαζόζες, λεμονάδες και πορτοκαλάδες. 
Άνθρωπος πληθωρικός, φιλόξενος, γενναιόδωρος, γεμάτος από σοφία και φιλοσοφία 
ζωής. 
Ακόμα και σήμερα, η στροφή του Κώτσου, που φέρει το όνομά του, μας θυμίζει 
πόσο αγαπητή και καλοσυνάτη φυσιογνωμία ήταν ως μορφή ο μπάρμπα Κώτσος.

Μπάρμπα Κώτσος
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Γεώργιος Φαφούτης 
(1897-1986)

Υπερήφανος και αξιοπρεπής, 
άνθρωπος που αγαπούσε τη ζωή, 
καλόψυχος, ήσυχος, δίκαιος και 
με σεβασμό απέναντι σε όσους 
δούλευαν μαζί του, είναι μερικά 
από τα στοιχεία που θυμούνται 
όσοι έζησαν από κοντά τον κυρ 

Γιώργη, όπως τον αποκαλούσαν όσοι δούλεψαν μαζί του.
Ήταν το μικρότερο από τα τέσσερα παιδιά του Ιωάννη και της Ζωής Φαφούτη, που 
ασχολούνταν ‘’πρακτικά’’ με την εκτροφή του μεταξοσκώληκα (σηροτροφία) υπό τη 
μορφή οικοτεχνίας. Το 1925 εγκατέστησε εργοστάσιο μεταξουργίας με ατμοκίνητη 
μηχανή από την Ιταλία δίπλα από την οικία της οικογένειας, κάτω από την εκκλησία 
«Εισόδια της Θεοτόκου». Το 1926 παντρεύτηκε την Ελένη Μαστρονικολή από την Κάρυστο, 
η οποία αποτέλεσε το βασικότερο στήριγμά του και απέκτησαν τέσσερα παιδιά. 
Το εργοστάσιο μετάξης (μηχανοκίνητο αναπηνιστήριο) του Γ. Φαφούτη ήταν το πρώτο 
με ατμοκίνητη μηχανή και ουσιαστικά περνούσε από την οικοτεχνία και περιορισμένη 
παραγωγή στη βιομηχανική και οργανωμένη παραγωγή και στο εμπόριο του μεταξιού. 
Συγκαταλέχθηκε στα Αναπηνιστήρια Μετάξης του Συνδέσμου Ελλήνων Βιομηχάνων. 
Παρήγαγε μετάξι εξαιρετικής ποιότητας και στην 8η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το 1933 
έλαβε το Χρυσό Βραβείο, καθώς και το αργυρούν βραβείο στη ΔΕΘ μερικά χρόνια πριν. 
Οι παλιοί θυμούνται ακόμα το σήμα κατατεθέν του εργοστασίου, το χαρακτηριστικό 
δυνατό ήχο της μπουρού, που ακουγόταν και στα γύρω χωριά, καθώς και το πρώτο 
ραδιόφωνο που έφερε ο ίδιος στο χωριό, γύρω από οποίο μαζεύονταν οι συγχωριανοί 
τα βράδια κατά τον πόλεμο του ’40 για να ακούσουν τις ειδήσεις από το μέτωπο. Με 
την πρωτοποριακή για την εποχή βιομηχανική μονάδα έδωσε ανάπτυξη στην περιοχή και 
εργασία στους συγχωριανούς μας σε δύσκολες εποχές.

Ο Γεώργιος Φαφούτης με τη γυναίκα του Ελένη.
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Μπάρμπα Γιάννης 
Ιωακείμ ή Γιακίμης 
(1887-1978)

Στιχοπλόκος, ετοιμόλογος, με 
ποιητική διάθεση, διασκέδαζε τους 
συγχωριανούς του με τα αυτοσχέδια 
ποιήματά του και τις αστείες 
ιστορίες, που του άρεσε να λέει 
και πάνω από όλα ένας απλός 
και καλοκάγαθος άνθρωπος.  
Ιδιαίτερα αγαπητός στα παιδιά, 
που αδημονούσαν να τον δουν την ίδια ώρα, 
να κατηφορίζει τα καλντερίμια, από το σπίτι του, στο πάνω 
μέρος του χωριού, για να πάνε προς το μέρος του και να αρχίσουν το παιχνίδι 
με το μπαστούνι του. Πάντα πρόθυμος να παραχωρήσει το γάιδαρό του στους 
συγχωριανούς του για να τους εξυπηρετήσει στις μεταφορές ξύλων, ελιών, σύκων 
κ.ά. Έλαβε μέρος στους Βαλκανικούς πολέμους την περίοδο 1912- 1913.  Αρχικά 
ασχολήθηκε με τις αγροτικές εργασίες στο χωριό και στη συνέχεια έφυγε για 
δουλειά στην Αμερική, όπου έμεινε δέκα χρόνια. Έζησε εβδομήντα χρόνια μία 
ήρεμη οικογενειακή ζωή με τη γυναίκα του Μορφούλα Βαρλάμου, με την οποία 
απέκτησε τρία παιδιά. Είχε τέτοιο χιούμορ που και πολύ εύκολα προκαλούσε 
γέλιο.  Διηγούταν ιστοριούλες με χιουμοριστικό περιεχόμενο διασκεδάζοντας τους 
χωριανούς: αυτό αποτελούσε ένα βασικό χαρακτηριστικό της προσωπικότητας 
του μπάρμπα Γιάννη. Οι μεγαλύτεροι ακόμα θυμούνται περιστατικά με ήρωα τον 
ίδιο και αποτελούν ακόμα και σήμερα ένα πικάντικό και όμορφο συστατικό σε 
πολλές παρέες, καθώς και τη χιουμοριστική και σκωπτική του διάθεση, αλλά και 
ως μια γλυκιά φιγούρα για τους μικρούς της εποχής του.

Ο μπάρμπα-Γιάννης με την αδελφή του Καλλιώ.
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Μπάρμπα Μανώλης Χρυσάγης 
«Ο Μανωλάκης» 

(1867-1955)

Πνευματώδης, αεικίνητος, με ποιητικές και σκωπτικές διαθέσεις. Μπορεί να τον 
ήξεραν όλοι ως Μανωλάκη λόγω του μικρού αναστήματός του, όμως στο μυαλό 
και στα έργα ήταν μεγάλος. Σύμφωνα με τις μαρτυρίες των συγχωριανών μας μετά 
τη συμμετοχή του στους Βαλκανικούς πολέμους έγραψε ένα βιβλίο αναφορικά 
με τη στρατιωτική του ζωή. Στο κάτω μέρος του σπιτιού του  διατηρούσε 
μαγαζί με μεγάλη αυλή με πολλά τραπέζια και καρέκλες, που ήταν καφενείο, 
οινοπωλείο, ταβέρνα. Στο μαγαζί έβρισκε κανείς διάφορα ποτά, μεζέδες για 
τους μεγαλύτερους και διάφορα γλυκά για παιδιά, καραμέλες, γλειφιτζούρια, 
μεγάλες κουφέτες (σαρακουλιές), στραγάλια κ.ά. Πηγαίνοντας εκεί κάποιος 
θα διασκέδαζε σίγουρα με τα αστεία του και ειδικά τα παιδιά έτρεχαν στο 
μπάρμπα Μανώλη, γιατί εκτός απ’ αυτό που ζητούσαν τους έλεγε και ποιήματα 
ανάλογα. Ο ίδιος ποτέ δεν έδιωξε ή μάλωσε κανέναν και ποτέ δεν ενόχλησε τους 
γείτονες. Άνθρωπος καλοσυνάτος, με αγάπη και υπομονή.

Από αριστερά: 1. Γεώργιος Εμμ. Χρυσάγης, 2. Παπα-Ιωάννης Νικολιάς,

3. Γεώργιος Δημητ. Γεωργούσης (Πρόεδρος), 4. Γεώργιος Νικολ. Γεωργούσης,  

5. Νικόλαος Βασιλείου Κωτσής, 6. Νίνα Γεωργ. Παγώνη,

7. Νίνα Γ. Γεωργούση-Νικολιά, 8. Μαίρη Τζαφέρα - Χρυσάγη,

9. Λίτσα Γ. Γεωργούση - Γιαννέτα
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